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За ЦРНУ ГОРУ поједннн број 10 пара. 
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ појединн број 20 пара.
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Цетиње, 24. маја

Нагли обрт у односима Србије и 
Бугарске састанком Пашића и Ге- 
шова у колико је радосно одјекнуо 
међу балканским народима и њи- 
ховим пријатељима, у толико се 
немило коснуо заједничких нам не- 
пријатеља. Зато је и позната не- 
пријатељска штампа огорчено по- 
пратила овај састанак и са незадо- 
вољством проговорила о пошљеди- 
цама тога састанка.

Наслућује се, да се састанком 
предсједника влада савезних бал- 
канских држава не ради само о 
разграничењу и о споразумном ри- 
јешењу свих спорних питања, него 
да је та балканска конференција 
припремљена још и ради врло важ- 
нијих и крупнијих послова дубл>ег 
значаја. Говори се, да она има да 
ријеши и обнови балкански савез 
на сасвијем новој основи. Поред 
већ до сада постигнутих срдачних 
и братских односа између Србије 
и Црне Горе, као год и Србије и 
Грчке држи се, да се ради на томе 
да између Србије и Бугарске дође 
до тјешњих односа. По сриједи је 
привредно зближење Србије с Бу- 
гарском, које би било крунисано 
војним уговором. Разумије се, све 
то биће ако се у опште отклоне 
све диференције које постоје.између 
Србије и Бугарске, као и између 
Грчке и Бугарске. А увјерење је, да 
је свака опасност од конфликта 
уклоњена и ублажена и да ће доћи 
до споразума.

Шта се све закључило на сас- 
танку Пашића и Гешова у Цари- 
броду, то је сада тешко рећи, јер 
се у опште ресултат овог састанка 
брижљиво крије. Назире се, а и сви 
симптоми то одају, да је ствар кре- 
нула на боље, да су затегнути од- 
носи попустили и да је конфликт 
отклоњен. Извјесно је дакле само 
то, да је ствар пошла на боље и 
да је у изгледу да ће се спор Ср- 
бије и Бугарске у миру и споразуму 
свршити.

Ту наду гаје и оба министра пред- 
сједника, Гешов и Пашић.

Гешовје изјавио дописнику фран- 
цускоглиста „Матена“ ово: „Надам 
се, да ће настати неко побољшање 
ушљед нашега разговора. Да по- 
кажемо нашу добру вољу, пристали 
смо на конференцију четири бал- 
канских држава. Није немогуће, да 
нађемо неки излаз ’из критичног 
положаја у који смо упали“.

Исти лист доноси и разговор 
свога дописника с Пашићем о са- 
станку с Гешовом. Пашић је, вели, 
био врло задовољан и изјавио је, 
да су сва спорна питања била паж- 
љиво претресена и да ће бити ри- 
јешена без посредовања са стране. 
Састанак сва четири минисгра-пред- 
сједника има за задатак да успо- 
стави слогу у савезу. Истина, биће 
још потешкоћа, али заступници са- 
везних држава пуни су најбољих 

нада. Пашић је још изјавио наду 
да ће се избјећи рат и да ће доћи 
до споразума. На даље питање до- 
писника, да неће Бугарска употре- 
бити преговоре само за то, да своје 
ратне припреме доврши, одгово- 
рио је Пашић, да истина не може 
да завири у душу бугарских поли- 
тичара, али да се поуздано нада 
да ће доћи до дефинитивног спо- 
разума.

И све вијести, које долазе из 
Биограда, гаје исту наду. Састанак 
Пашића и Гешова у биоградским 
политичким круговима изазвао је 
врло повољан утисак и истиче се 
нада да ће се спор мирним путем 
ријешити. О томе говоре и ови 
телеграми што смо их послије са- 
станка Пашића и Гешова добили 
из Биограда:

Биоград, 22. маја. — У бугарско- 
српским односима наступио је пре- 
окрет тако, да се може рећи, да је 
осигурано мирно ријешење спора 
на основу правичности у интересу 
очувања балканског савеза. Бугар- 
ска је под пресијом прилика, наго- 
вора и ефекта, које је учиннло Па- 
шићево извјешће. најпослије попу- 
стила у пптању ревизије уговора и 
у часу највеће затсгнутости, уде- 
шен је као пошљедњи покушај 
мирна споразума састанак Пашића 
и Гешова. Састанак је имао бити 
још у петак или суботу. Иниција- 
тива за тај састанак дошла је из 
Софије, али Пашић није хтио поћи 
прије, него се увјери, да тај саста- 
нак може донијети плода Спалај- 
ковић, који је прошле недјеље био 
у Биограду, посјетио је Гешова, чим 
се вратио у Софију и у суботу је 
добио од Гешова, како се тврди, 
увјерење, да је Бугарска спремна 
пристати на ревизију уговора.

Обавјештен о томе, Пашић је кре- 
нуо у недјељу у 1 сат послије подне 
посебним возом у пратњи секре- 
тара министарства у Цариброд и 
стигао је тамо у 8 сати на вечер. 
Истовремено стигли су у Цариброд 
посебним возом из Софије Гешов, 
Спалајковић, Тошев и бугарски по- 
сланик у Риму Ризов, познати ис- 
крени пријатељ балканског савеза. 
који је раније дуље времена живио 
у Србији и који је показао помир- 
љиве тенденције и пригодом не- 
давнога проласка кроз Биоград.

Конференције политичара трајале 
су од осам до једанаест сати у 
ноћи, нашто су се министри одмах 
повратили тако, да је Пашић сти- 
гао у Биоград у 2 сата послије 
подне.

Објелодањени комунике каже: да 
су се оба министра споразумјела у 
томе, да се министри предсједници 
Бугарске, Србије, Грчке и Црне 
Горе састану у сврху споразума 
између њих у свим питањима, која 
интересирају савезнике. Овај пози- 
тивни ресултат сматра се овдје као 
знак, да ]е споразум могућ и да је 
отклоњена опасност сукоба.

И прије било је гледиште Србије 
и Грчке да се спорна питања ри- 
јеше на састанку свих првака са- 
веза, а сада пристала је и Бугарска 
на то. Овај састанак значиће поку- 
шај, да савезници сами без интер- 
венције трећих и без арбитраже 
ријеше питање, у чему је дакле 

усвојено српско гледиште. Састанак 
ће бити на Балкану, а не у Петро- 
граду. Није познато још ни мјесто 
ни дан састанка. али свакако ће 
састанак бити ових дана, јер се 
мора извршити прије демобилиза- 
ција, коју желе велесиле и исти 
савезници.

Ситуација је данас таква, да Бу- 
гарска, пристајући на овакви са- 
станак, пристаје у начелу на сраз- 
мјерну и праведну диобу, напушта 
уговор и спремна је трансагирати. 
— На ноћашњем састанку, кад је 
свршио таквим ресултатом, свакако 
је морало доћи до стварнога спора- 
зума између Гешова и Пашића, јер 
је овај то тражио, па је сигурно 
добио утисак, да ће бити у глав- 
ном задовољена српска начела о 
диоби, која је, како је било рије- 
шено у министарској конференцији, 
пред полазак, Пашић сасвим јасно 
и несумњиво изложио.

Пред свој полазак у ;Цариброд 
Пашић је примио грчкога посла- 
ника, који је донио поруку и за- 
хтјеве грчке владе да је она у 
свему споразумна са Србијом. Ус- 
пјех састанка Пашића са Гешовом 
у Биограду је поздрављен највећим 
задовољством.

Биоград, 23. маја. — О детаљи- 
ма ресултата састанка Пашића и 
Гешова још се ништа позитивно 
не дознаје. Новинарима је Пашић 
изјавио само то, да се постигао 
споразум за укупни састанак, а о 
детаљима територијалне врсте није 
се говорило. О мјесту састанка још 
се ништа не зна, те се спомиње 
Биоград и Солун, али обзиром на 
тешкоћу пута црногорскога мини- 
стра тврди се, да ће састанак бити 
вјероватно Скопље, најближем Цр- 
ној Гори. Вијећања министара пре- 
ма мишљењу у владиним круговима 
неће дуго трајати и неће бити ду- 
ље од четири-пет дана. Тек ако не 
би био постигнут никакав ресултат, 
пренијела би се вијећања у Петро- 
град. Овдје се ипак надају да ће 
успјети споразум без потребе по- 
средовања трећих. Побуђује само 
највећу неугодност и забринутост 
појачана кампања бугарске штам- 
пе послије састанка министара, на 
коју кампању данашња српска 
штампа у једном дијелу одговора 
опомињући владу да се не да уву- 
ћи у дуге преговоре, које намје- 
штају Бугари, само да добију вре- 
мена и сконцетришу војску. Некоје 
новине позивају владу да одмах 
прогласи анексију окупираних зе- 
маља, али трјезнији политичари из- 
јављују да ова мјера може бити 
само крајње средство, када већ по 
све ишчезне могућност споразума 
и када треба да се стави Бугар- 
ска пред одлуку о рату или по- 
пуштању. Још већу забринутост 
побуђује вијест коју потврђује у 
кратко и данашња „Самоуправа“ 
да је претпрошле ноћи један бата- 
љон бугарске пјешадије са нешто 
топова прешао код Штипа грани- 
цу српске окупационе територије, 
заузев једну доста важну стратегис- 
ку позицију. Пошто српске чете 
имају наређење да на сваки начин 
избјегавају сукобе и борбе са Бу- 
гарима, командант српски позвао 
је Бугаре да се повуку, што они 
нијесу хтјели. Обавијештен о томе, 
Пашић је наредио да се за сада 
не предузима ништа, а српски по- 

сланик Спалајковић је протество- 
вао код бугарске владе против по- 
ступања Бугара, тражећи да се по- 
вуку. „Самоуправа“, каже у члан- 
ку, којим жестоко полемише са 
полузваничним бугарским листом 
„Миром“: и ако се савезници соли- 
дарисали са Бугарима кад ови 
продужише рат ради Једрена, и 
ако је Турска већ онда била при- 
стала да преда осталим савезни- 
цима Јањину и Скадар, ипак Бу- 
гари сада неће да се солидаришу 
са савезницима, када су ови тра- 
жили измјене прелиминара. Ово је 
несавезнички и нелојално. На при- 
говоре о гомилању српске војске, 
каже „Самоуправа“ да Србија као 
самостална држава не треба нико- 
га да пита за дозволу за кретање 
своје војске, али одбија подвалу 
да кани напасти Бугарску. За то 
нема Србија данас никаквих потре- 
ба, али се Србија мора да спреми 
за сваку евентуалност, јер Бугари 
уводе неке чудне маније, напада- 
јући савезнике, потискујући их ору- 
жјем са позиција и не хтијући 
признати неутралне зоне. Они ша- 
љу агитаторе који буне свијет про- 
тив савезника на њиховом земљи- 
шту и вичу на прогоне, те су ти 
агитатори кажњени. Најжалосније 
је то, да у часу, док на нарочити 
позив из Софије Пашић иде у Ца- 
риброд да мирно преговара за ри- 
јешење спорова, бугарска војска 
напада српске позиције. Не опту- 
жујемо још бугарску владу, јер зна- 
мо правити разлику између ње и др- 
жање појединих бугарских органа, 
али Србија која неће сукоба, бра- 
ниће се ако буде нападнута.

Још прије четири-пет дана цир- 
кулисао је у вишим војним круго- 
вима глас да је на Овчем Пољу 
бугарска војска напала Србе и за- 
метнула борбу, у којој је била по- 
тиснута и да је било на српској 
страни до осамдесет рањених и по- 
гинулих, али се провјерити та ви- 
јест још не може, јер влада није 
хтјела никако да прије покушаја 
мирнога ријешење алармира свијет 
вијестима о сукобима.

Од важности је вијест да је при- 
ликом Пашићевога пута на недјељ- 
ни састанак истовремено с њиме 
дошао у Ниш јелан сепаратни воз 
са југа, да је Пашић са путници- 
ма тога воза пола сата разговарао, 
да су они чекали док се Пашић 
из Цариброда не поврати и да су 
опет имали дуљи састанак с њиме 
и прексјутра отпутовали на југ. Др- 
жи се да су у томе возу биле не- 
ке високе војне и политичке лич- 
ности српске из Скопља и грчке 
из Солуна и Атине.

Данас послије подне је држано 
министарско вијеће, које се бави- 
ло ресултатима Пашићевог састан- 
ка са Гешовом и одлучило даље 
кретање.

Један иснрен глас
— Право балканских народа при преговорима 

за мир -
«Еко де Пари» доноси чланак Жана Ер- 

бата о држању Вмиких Сила у питању мира 
на Балкану. Нарочиго истиче разлику у по- 
ложају, који данас заузима Турска у том 
питању у сравњењу са иоложајем савезних 
балканских држава.

Неумјесно је хва.шн мудрост Турске, што 
је оставила Великим Силама отворено пол>е, 
да ријеше обанезно сва питања која су у



врзи с миро.м. јер Турска је ратом доведепа 
у такав положај да је оетада на милост и 
пемилост савезнпм државама и онда има ра- 
чуна да прими медијапију Великих Сила, коју 
је опа и тражила.

Балканеке државе, на против, као побје- 
диони пмају права да сами с Туреком рас- 
пранљају сва питања и кад они из пошто- 
вања пре.ма Великим Силама ипак при.мају 
медијацију. онда Велике Силе с њима морају 
о спорпим питањи.ма дискуговаги п водпти 
рачуиа о њиховим мпшљењима. и не само 
захгјевати и нарећивати.

II ако се. у овим питањима одржава са- 
гласност Великих Сила, у ствари с.у оне по- 
дијењене и свака група мора да се груди да 
одржава свој углед и важпост гласа у међу- 
народном копцерту. као и да су њени инте- 
реси пепоередно тангирани.

Егејска острва
— Историјат и важност спорних острва

На Егејска Острва као на своју пра- 
сгарину рефлекгира Грчка. Ова |е острва, 
у својој већини, Грчка у овом рату осво- 
јила и крвљу откупила. Ова су осгрва 
њена прастарипа. Њих је оијевао Хомер 
у сво1ој дивној „Илијади и Одисе;и“.

Егејска Острва су за историју човје- 
чанства од големог значаја. Онисубили 
мосг кроз који јс ирије три тисуће го- 
дина дошла култура из Фенићије и Мале 
Азије у Грчку и на остали континенат 
Европе, а тпм истим путем опег се вра- 
тила профињена грчка култура на обале 
Мале Азије и Сирије. И доиста да није 
било тога низа острва не би грчка кул- 
тура никад тако процвала, а Европа би 
можда још једно тисућљеће остала у 
варварству. Ова острва које је природа 
обдарила благом климом п супсгрупском 
вегетацијом, поређепа једно уз друго 
попуг низа бисера, били су управо пре- 
дестимирани, да постану станице култу- 
ре. Заклоњени од оштрих вјетрова и 
огњене суше, која често влада у копти- 
ненту Азије, леже у мору, ко|е |е особи- 
то подесно за бродарство. У том мору 
дувају нормалпи вјетрови. Љетц, нарочи- 
то у мјесецима јуну и августу, два су 
сталпа: сЈеверац и сјевероисточњак, који 
зна кроз дан досећи снагу вихра, чисте- 
ћи ваздух над острвима и расхлађујући 
жар врућине. Зими опет дувају често из- 
мјенично, понајвише јужњак или југоза- 
падњак п југоисточњак.

За историју грчкога народа било је од 
големог значаја, што је могао населити 
недалека острва од обале своје домови- 
не, које је он, потпуно свјестан све ви- 
соке културе и њихове трговачке вријед- 
ности, држао у свом посједу ријетком 
жилавошћу и уз циЈену великих жртава 
све досад, кад има да дође и до поли- 
тичке власти над њима.

Грчки архипелаг, како то заједничким 
именом прозваше Млечани Егејска Остр- 
ва (латински Ае^асит Ре1афЈ5) састоји се 
од три велике групе осгрва од Циклада 
који се нижу у кругу око омаленог о- 
стрва Делоса и који већ досада припа- 
даху Грчкој; од Спорада, који се, с изу- 
зетком сјеверних Спорада, који такођер 
припадају Грчкој, нижу још у номинал- 
ном посједу Турске; и коначно од траш- 
ких острва, који се протежу од улаза у 
Дарданеле до копна Тракије, те су још 
и данас турски, изузевши осгрва Тасос, 
које се налази под египатском управом.

Исгорија грчкога архипелага прошла је 
све оне фазе, као год и она сусједног грч- 
ког и малоазиског конгинента. Њих је на- 
селило јонско племе, а власт над њима 
прелазила јс из руку Агине Шпарти и 
оиет обратно. Ко се дочепао власти над 
њима, тај је имао и хегемонију над Грч- 
ком. Тако су за вријеме Александра Ве- 
ликога припали Маћедонији, а онда кас- 
нше, заједно са Грчком, Риму. Код диобе 
римског царства припали су источном 
Риму, т. ј. Византу (305 послије Хр.), који 
их је задржао све до т. зв. латннске кр- 
сташке војне (1204.) Кад су латински кр- 
сгаши под водсгвом дужда Дандо.та о- 
својили Цариград, дочепао се Млечанин 
Марко Санудо највећег ди;ела архипелага 
и формирао од њих војводину Накос. 
Ову динанстију наслиједио је 1383. Лом- 
бардез Франциско Криспо, који је осно- 
ва дионанстију Криспо.

Пошљедњег кнеза из куће Криспо, Ја- 
кова IV., заробио је сулган Селим II. (г. 
1566.), који је тада предао власт над ар- 
хипелагом банкиру Жузну Микезу, Шпа- 
њолцу, који је тако под именом „Дон 
Јозе Наси" постао кнезом Наксосаи Цик- 
лада. Када је он умро (2. авгусга 1579.), 
анектирала је Турска сва острва, али им 
је оставила много слободе и привилегије 
уз цијену примања војничких дужности. 
ОстрвЈвани су били наиме изврсни мр- 
нари.

Турска је оста.та у иесметано.м посје- 
ду Егејских Острва све до формаиије 
краљевиие Грчке (г. 1820 ), којој је морала 
Турска уступиги Цнкладе, сјеверне Спа- 
раде и Енбеју. Међутим вреднији Спара 
ди остали су и даље у турском иосједу. 
Од онда су они предмет чежње чита- 
вог грчког народа, који и данас упорно 
тражи, да их добију у свој посјед. Ме- 
ђутим пигање је: хоће ли велевласти а 
напосе Енглеска, Француска и Игалија 
пристати на то, да ова важна и с трго- 
вачког и стратегиског гледишта, острва 
припадну Грчкој. Грчка би тиме поста.та 
господар Егејског Мора, гдје се укршта- 
вају ингереси голиких велевласти. Ту пс 
каче шггање увоза и извоза кроз Дарда 
неле, ппгање обале Мале Азије и Сирије, 
то је најкрапи пут од Солуна на Еги- 
пат и т. д.

Са стратегиског гледишга долази у пр- 
вом реду у обзир трачка острва, на за- 
гварању Дарданела. То су острва Имброс, 
Тенедос, Ле.мнос, Са.мограка, Магиосгра 
ги и Тасос. Имброс има 256 кв. кило.ме- 
тара са 9116, већином грчких становника. 
Муслимана има тек 138. Осгрво је пуно 
шума. Нзјвиши бријег долази 600 метара. 
Но поред тога има и плодних долина. 
У горама се налазе богате наслаге угље- 
на. Становшши баве се пчеларством, ко- 
зарством, рибарством и хватањем шко- 
Јвака. Недалеко обале древне Троје, јуж- 
но од улаза Дарданела, лежи малено али 
са сгратегиског гледишта важно острво 
Тенедос. Има само 42 кв. киломегра, пу 
с миого гушће насељеним становништвом, 
но Имброс. Укупно износи број станов- 
ника 4140. Тенедос је најнасељеније егеј 
ско осгрво. Већина становништва суГр- 
ци, остало 1300 Муслимани, Турци. Острво 
дијели од малоазијатског копна врло у- 
зани канал. Лука града Тенедоса важи 
већ од давнине као најважнија станица 
гурске флоте, која је играла важну улогу 
поглавито за вријеме рата за ослобође- 
ње. Град је опасан јаким зидовима, са- 
грађен је амфитеатра шо. на брежуљку, 
на врху са цигаделом. Противно од Те- 
недоса пред обалом ТроЈе лежи Безика- 
ба). За вријеме кримскога рата (г. 1853.) 
била |е ту усидрена енглеска мрнарица 
за заш ги гу Цариграда. И год. 1877. и 78. 
штационирала је на Безикабају енглеска 
мрнарпца.

Од Т&недоса према истоку лежи Лем- 
нос, велшс 454 кв. кпломегара са 27 079 
становника. Становници су огромном ве- 
ћином Грци. Муслимана има тек 2540, 
дакле једва 8 процената. Лемнос је нај- 
веће и најнасељеније трачко острво. Он 
није тако плодан, као остала сусједна му 
осгрва. Човјек може ио њему читаве саге 
лутати а да не наиђе на |е.тно стабло. 
Међутим, у плодним и добро натопље 
ним долинама расге обилно жита, грож- 
ђа и смокава. НадаЈће продуцира свилу, 
мед и восак. Уопште пчеларство игра у 
грчким земл>ама и данас, као и у доба 
Хомерово, велику улогу. Посебни је про- 
дукт т. зв. Тегга Бетта, печатана земља 
са Лемноса, прозвана тако, јер се раза- 
шиЈће у запечаћеним кесицама. Њу су већ 
у старо доба извозили, јер служи као 
изванредно средство за зацијеливање 
рана, а особито против уједа змије.

На том острову, посвећеном у старо до- 
ба Хефесту, налазе се још и данас тра- 
гови вулканких дјеловања а то показују 
поглавито богати — врући извори. Лем 
нос је играо улогу и у пловидби Арго- 
наута. Прича каже, да су Аргонаути иа 
том острву нашли на саме жене, ко- 
је су своје мужеве због невјере погу- 
биле и онда међу собом изабрале кра- 
Јћицу.

Јужно од Лемноса лежи малено острво 
Хагиостраги. Има 43 кв. километара са 
1000 становника Грка. Сјеверно од њега 
налази се Самотрака с површином од 
177 кв. киломегар и 4600, већином грч- 
ких становника. На њему се диже брдо 
Пнеугари, високо 1646 м. Ту је имао по 
грчкој причи Непгун своје сједиште, кад 
је проматрао бојеве Грка са Тројанцима. 
На Самотраки нашли су археолози сву 
силу античних каменитих ископинаи нат- 
писа.

Непосредно близу континента налази 
се острво Тасос, противно од луке Ка- 
вале, који су запосјели Бугари. Тасос из- 
носи 393 кв. километра са 12.140 грчких 
становника. Број муслимана ишчезава. Га- 
сос је стара феничка колонија, у сгаро 
доба цватуће осгрво, који се својом мо- 
ћи и богаством натјеца и са Атином. 
Данас је скроз осиромашио, Некада је 
број његовога сгановништва износио 
100.000. На Тасосу је родило изврсио 
грожђе, које је давало најбоље вино на 
чигавом Архипелагу. Некадањи златни, 
опални и жеЈвезни рудници данас су на- 
пушгени. Нема им ни трага. Само богате 
шуме да ју још грађевни магеријал а и 
тло је нлодно.

Као шго Тасос, тако и велики Спора- 
ди: Лебос, данашња Митилепа, Хиос и 
Родоа не цвате више као некада.

Шта је однијело побједу
— Узроци наглој пропасти Турске —
Почетком конфликта балканских 

држава с османским царством било 
је опште увјерење, да ће Осман- 
лнје изаћи као побједници. Особи- 
то је било то увјерење оних који 
су повјеровали ријечима дипломата 
разних сила рачунајући, да бар 
овима мора да буде потпуно јасно 
стање појединих држава, а наро- 
чито им је позната снага једне о- 
громне државе, као што је осман- 
ско царство. Да су се господа ди- 
пломати у томе погледу преварила, 
јасно је већ свакоме. Колику су 
вриједност приписивали својој ноти 
што су је гшслали Порти, којом су 
се надали, да ће у пошљедњи час 
уклонити ратну погибао с Балкана!
— А све се изјаловило.

Тако се онај толико нагласивани 
„81а1118 цио“, којега су се сви мо- 
рали држати ради територија, није 
можда иза године или неколико 
мјесеци, него на зачуђење читаве 
Европе у неколико дана претвори- 
ло у нулу.

И тако нам се нехотице намеће 
питање: који су узроци нагломе па- 
ду османлискога царства, и што је 
придонијело успјеху балканских др- 
жава, Ту ће наравно свако нешто 
друго као узрок навести. Једни ће 
пригшсати услјех вођама, други бо- 
љему материјалу, али у истину, да 
је свакако главни узроку васпитању.

Душевна образованост Турака 
као и васпитања стоји на много 
нижему нивоу него људи и мисле 
док су насупрот њихови данашњи 
непријатеЈБИ — балкански народи,
- на куд и камо већем ступњу кул- 
туре, него што то држи западна 
Европа.

Тај је константни напредак на 
пољу просвјете главни фактор у 
побЈедама балканских држава. 11ро- 
тив оваквог непријатеља зар је мо- 
гао одржати побједу турски војник 
који је долазио из далеких крајева 
некулгурне Азијс, који није знао ни 
куда креће ни зашго се бори, но 
му је фатализам утукао и оно от- 
порне снаге, што је и у побјеђене 
војске човјек нађе. Неуки турски 
војник зна највише читати коран, 
којега и онако не разумије, а у 
свемЈ' другом је аналфабета. У тој 
је културној заосталости највећи 
узрок пронасти отоманскога царства.

То признају и турски јиггови. Они су пуни 
чланака, у којима се расматрају главни узроци, 
који су довели до нронасти њихове државе.

«11звјесно је, нише једаи лист, да је глав- 
ни узрок одсусгво народнога васиитања. Да- 
нашња ситуација народног васшггања моа;е 
да се сведе на три ријечи: лијењост, незна- 
ње и фанатизам. Али, послије малог разми- 
шљања, увидјеће се да је поријекло лије- 
њости и фанагизма у незнању тако, да глав- 
па мана, она која је узрок и која Бе и даље 
бити узрок свих наших несрека, јестенезнање».

Дист «Тасвири 11фкијар» даје у томе но- 
гледу врло интересантне податке. На примјер 
у кази Конија, гдје има више од 140.0(10 
мухамедапских становника. у свима пижим и 
вншим школама једва да и.ма 4 500 муха- 
меданских учепика. У самој вароши Конија 
има 140 ученика н (50 ученица мухамедап- 
ске вјере. Све оетало остаје иијелога ашвота 
без икаквог образовања.

11о селима и по мањим вароши.ма егоји се 
још мпого горе. Ироценат ппс.мепих тамо не 
износи ни ‘2°/0. Треба и.мати па уму да ее 
стање, које је у ово.ме вилајегу, мо;ке сма- 
грати још као догга добро, јер је по другим 
удаљенијим вилајетима још .много горе.

«Школа, вели се у једпоме туреко.ме ,ти- 
сту, јесте сиас будућности. Иа гу сграпу 
греба да се окрепе ева наша пажња и у гу 
етвар ми треба да уложимо сву своју епагу 
и сву евоју епергију. Треба пекрено призна- 
ти наше недостатке. 11 једном за свагда, треба 
се одлучити да се обриги.мо ггрании.мњ Два 
или три педагога и админисгратора бнће до- 
вољни да за неколико годнпа реорганизују 
ову грану наше народне актпвности, од којр 
зависи паша будућност».

Финансиска конФеренција
— Значајни рад ове конференције —

За који дан ће се у Паризу састати ме- 
ђународна конференција, на којој ће у- 
чествовати делегати великих сила, као и 
Турске и балканских држава, да се уре- 
де сва питања, која су искрсла у бал- 
канском рагу. Склапању политичкога ми- 
ра, које се обавило у Лондону, а на које 
су пристале све балканске државе, при- 
кључиће се и склапање финансиског мн- 
ра, који у данашњим временима није ни- 
шга незнатније од првога. Шта више 
уређење финансискпх питања претеча је 
полптичком мнру.

Ово ће сада у Паризу бити прва ме- 
ђународна конферениија, која се састаје 
да углави финансиски уговор, кад је већ 
на другом мјесту друга конференција у- 
главила уговор о миру. И досада су се 
европске силе бавиле финансиским пи- 
гањем ближега истока, као приликом бер- 
линскога конгреса 1878. приликом уре- 
ђења египатскога питања 1885., и скле- 
пања грчко-турскога мира 1898. Ну тада 
су финанспска питања била споредна и 
рјешавала су се са неколико параграфа, 
који су били додатак углавЈБеним вели- 
ким промјенама. Сада ће бити, како се 
вели, обратно, јер у територијалним про- 
мјенама одлучну улогу игра страни ка- 
питал.

Страни капитал, који је заинтересован 
у Турској, дијели се на три врсте: фран- 
цуски, енглески, и њемачко-аустриски. 
Капигали талијански, белгиски и сјеверо- 
америчких савезних држава играју спо- 
редну улогу. Државни дуг по пошЈведњој 
статистици овако је подијел>ен: на Фран- 
цуску пада 66%, на Енглеску 11%, да 
Аустро-Угарску и Њемачку 17-, з"/и а иа 
остале земље 5%. Дуг на гурским др- 
жавним срећкама овако је подијељен: на 
Француску пада 40%, на Аусгро-Угарску 
и Њемачку 31%ц,„, а на све остале зем- 
Јве 27 ’/ј%.

Према овим се цифрама види, да је 
највише заинтересована сјеверна и цен- 
трална Европа у турским финансиским 
питањима, а нарочито Француска као 
најјачи повјерилац коме припада|у двије 
трећине турског државног дуга, па према 
томе и није се могла на друго мјесто 
сазвати фпнансиска конференција осим 
у главном граду Француске, Подручје 
Турске, ко;е је ог.терећено овим држав- 
ним дугом, данас се дијели. Питање је 
хоће ли „Дет Г1иблик“, која је управЈва- 
ла државним турским дугом и јамчила за 
њ, и даље постојати. Принцип међуна- 
родног права био је до сад да се при- 
мјеном господара земЈБИшта не штете 
повјериоци, који су овој зем.љи вјерова- 
ли. Овакви случајеви рјешавали су седо сад 
прилично једноставно, кад се радило да 
једно подручје приђе од једне државе 
другој. Ајш балкански рат водпле су че- 
тири државе, које су учгшиле савез ради 
извјесне сврхе. Одступање подручја Бу- 
гарској, Грчкој, Србији и Црној Гори и 
стварање нове државе Арбаније примље- 
но је у лондонској конференцији мира.

Дјеловање финансиске конференције 
протезаће се с почетка по свој прилици 
само на принципе, како ће се раздијели- 
ти државни дуг, а онда ће се ова кон- 
ференција бавити и једним политичким 
питањем, а то је пигање ратне ошгете. 
До прије неколико дана, чинило се, да 
само неке велесиле, а нарочито Русија 
ово тражи. Француска, Енглеска, Њемач- 
ка, и Аустро-Угарска пзгледало је, да од- 
бијају ову оштету, а особито је Њемачка 
исгицала, да се ратна оштега не би на- 
плагила ол Турске, него од њезиних по- 
вјериоца. Чини се, да је наступила про- 
мјена у овоме схваћању да ће се 
расправљати о висини оштете и о начи- 
ну њеног плаћања. Прије свега ће се мо- 
рати установити, колики је терет у ста- 
њу Турска још да сноси. Питање је дак- 
ле, колико ће бити ратна оштета, да се 
задовоље балкански савезници, а да се 
Турска не руинира. Има још један при- 
мјер, да је Европа у оваком једном пи- 
гању одлучила. Године 1897. послије свр- 
шеног грчко-турског рата гражила је 
порга од Грчке, која је била сасвијем 
истрошена, ратну ошгегу од 10 милиона 
турских фунти. Састала се међупародна 
комисша у Цариграду и оддучила, да 
Грчка п.тати само 4 милиона дурских 
фунти. Грчка и њени савезници не- 
ће имаги ништа протпв тога, да се и с 
Туцском овако поступа. Висина ратне о- 
штете одредиће се напосе за сваког бал- 
канског савезника, а ова ће се висина 
одређивати према томе, колико је који 
од балканских савезника примио турског 
државног дуга на се.

Осим овог питања бавиће се ова кон- 
ференција и питањем дунавско-јадранске 
жељезнице и трговачком луком на Ја- 
дранском Мору, која је Србији обећана. 
Суд1еловање велнких сила код дионич- 
ког капигала, управе и контроле над <>- 
вом жељезницом и луком мораће се уре- 
дити на овој конферешшји.



П фга је да.та свошм делгатииа на фи- 
нанслској коиференциш у Паризу уну- 
ства, да се кол прегов >ра у питању кон- 
иесн.а за градњу жељезница у Малој А 
зији нокажу према француско; в.тади што 
предусретљивиш.

Грчка и њена будућност
— Снага Грчке и њена перспектива —

Грчка ј*1 добила своју оштету и никада 
она ппје била гако погпупа и велика. 1 о- 
дшп- 1Ч'!*9. надвладали су Гурци I рчку и 
од опда је поегала мода, да се Грчка пони- 
зује. Поразу су се придружиле и фананси- 
ске потешкоће и политички нереди, који 
су готово компромиговали државу и дина- 
стију. Нико иије више грчку војску узимао 
озбиљно, а ни хеленски национализам, пише 
Пјер Лерој-Бо.тие у „ЕсопотЈ81е Егап- 
са18С“. А его онда нових нобједа, заузећа 
Солуна и Јанине, и све је го показало како 
је ово мишљење бпло иогрешно. Грчка је 
војска дала доказ ипструирапости. дисциплипе. 
отпорносги и одушевљења. чеса свега пије 
ггтала прије 16 <годипа. Треба се дакле 
надати. да ће балкански народи, кад се склопи 
мир. знати излијечити задобијене ране и да 
ће поћи у сусрет најљепшој економској бу- 
дућносги: грчки народ има заго изврсне спо- 
собности. У читавом Левапту од Александрије 
до Одесе, од Бејруга и Смирне до Цариграда, 
чипе Грци поријеклом или народности коло- 
није, које су пајактивније и најбогатије. 
Велике породице грчких грговаца населиле 
су се све до Марсиље, Лондона, у Русији, у 
Сједињени.м Државама, а будући су свп ти 
радници успјели, могло се рећи не, без истине, 
да Грпи успијевају боље извап домовипе, 
него у домовини. II заиста њихов брдовит 
гериториј, неплодан и мален бијаше одвише 
ограпичено поље рада за синове Одпсијеве: 
али не може се тајити, да су и из тог ге- 
ригорија зпали извући користи.

Грчко краљевство у границама, какве је 
имало прије рага, бројило је 64.000 ква- 
драгних километара површине (контингент 
Грчка 1 9.000, Пелопонез 21,00 0. Тесалија 
и Еппр 13.000, Острва 11.000) и 1,632.000 
становника (Хрватска и Славонлја имају 
2,62 1.954 стаповника). г. ј. 41 на ква- 
дратни километар. (1 907.). То је приличпа 
густоћа, ако иомислимо, да су два града од 
веће важности, да је индустрија слаба, да је 
већи дио територија горски и каменит. Сви 
су готово сгановпици грчке расе и право- 
славпе вјере, иастава је више раширена него 
ли у веће.м дијелу источне Европе, теоретски 
је обнезана, те је једва 3 0 од пописаних 
изјавило да су апалфабете.

Од 6,000.000 хектара. који чине повр- 
шину краљевпне, обрађено је 2,000.000; 
80*1.00*1 покривено је шу.мама мале вријед- 
ности, а 2,000.00 0 служе за пашу: осгатак 
је необрађен и није за обрађивање. Житнице 
култивиране на западном Пелопонезу и у Те- 
салаји не достају за домаће потребе и у 
то.м се Грчка разликује од осталих балканских 
држава, Велика је кулгура маслине; у очи 
рата је било можда до 2 милиона стабла, 
данас има до I 2 милиона. Смокве се извози 
на 6 мплиона франака па годину. Пзвози 
се још вино (2 милиона хектолитара), грожђе, 
дуван и лан. Руда.ма Грчџа не обилује. Лау- 
рпјски рудници олова најзпатнији су. Али 
Грчка има других средстава, да прехрани 
своју дјецу. То је .море. Обилује рибом, 
спужвама и големом поморском трговином. 
Грци су морнари по атавизму и исгинкту, ге 
и.мају дапас сразмјерпо јаку морпарицу: 811 
једрењача и 283 пароброда. У промету Сре- 
доземнога Мора Грци и.мају одлично мјесто и 
њихова се засгава вије у свакој луци. Ц 
иноземна трговипа је знатна, у односу према 
броју становништва. Године 1910. износила 
је око 300 милиона лира. Извозе се агри- 
културни продукти (6 3 милпона), сухо грожђе 
уље, благо, мипералија. Увози се жито (50 
милиона), угљен и дрво. На особу пада од 
спо.|,пе трговине 115 франака, нише него у 
којој балканској држави, више него у 111па- 
пији и Португалу, а пе много .мање него у Ита- 
лији. Пооједе балкапског рата огварају пове 
зе.м.ке и ново дјеловање. Грчка је окупирала 
Епир, Јужну Маћедонију са Солуном и Ја- 
пнно.м: дооија ти.ме око 35.090 нових ква- 
драгних километара са 1 2 00.000 становпика: 
ћ‘ри1 са 9.000 к.ч. и 35.000 становника. 
острва са /.000 км. и 380.000 становни- 
ка. Буде ,1и се морала одрећи једног дијела

Архипглага, остаће јој још увијек укупни 
теригориј од 1 10.000 квадратних километара. 
Грци се спремају да у Средоземпом Мору 
заузму позиццју првога реда.

Стара управа у Турској
Стара се управа у њжрајинама Осман- 

лијског царства, као и ценгрална, у мно- 
гочему измијенила. Обласгима, ко|е би- 
јаху освојене у прво вријеме Османлијске 
државе, унрављали су санџакбези (ми- 
ре ливе) и субаше. Караши (вилајет из- 
међу Трапезунта и Кастамоније) бијаше 
најприје утемел>ена нокрајином, а њом Је 
управљао нринц Суле|ман паша, син Ор- 
хана I.

Високи званичник, звани беглербег, у 
почетку је био државни савјегник и шеф 
свнјех одјељења управе. Послије освоје- 
ња Румелије, поставЈвена су таква два бе- 
глербега: један као генерални гувернер 
Валијумуми за све румелијске вилајете, а 
други за анадолске. Сједишге румелијског 
беглербега бшаше најприје Софија, а ка- 
сннје Бнтољ; а анадолског у почетку Ан- 
кара, а у пошЈведње вријеме Кугахија. Ти 
су беглербези у ратно доба заповиједали 
цјелокупном оружаном силом, која би се 
мобилизирала у покра)инама, на челу ко- 
јих су они као генерални гувернери ста- 
јали; уз то су непосредно управЈвали и 
средишним (беглербешким) војним одје- 
Јвењем, који се звао „паша санџак**.

Све земгве и обласги, које бијаху до- 
дијеЈвене генералном надзорништву бег- 
лербега^ дијелиле су се на ливе (округе) 
којим су уиравЈвали санџакбези. Касни- 
је су ти санџакбези унапређивали на 
част везира с три туга (уч тугли). С то- 
га је број везира у царсгву тако порас- 
тао, да се је за владања султана Мура- 
га III. морала реогранизирати цијела др- 
жавна управа.

Држава се тада раздијелила на по- 
крајине тако, да су и пређашње ливе 
(окрузи) примили облик провинцнја. Ста- 
ри санџакбези и паше постадоше бег- 
лербезима,- али ипак част и право на вр- 
ховно заповједниш гво војске и дал>е би- 
јише садржано румелијском и анадол- 
ском беглербегу. Свлка се је покрајина 
дијелила на округе, којим су уирављали 
везири са два илп гри туга, мутеселими, 
мухасили, или всмводе. Тим управним ор- 
ганима бијаху као савјетници додшељени 
ајани, ичи гако звани „иш-ерлер“ т. ј. 
послени л>уди, које су бирали између 
одличних грађана, или је на њих га 
часг нашљедством прелазила, или их 
је напокон поставЈБала сама држава на 
така мјеста.

Управне послове у већини градова о- 
бављали су субаше; они су такођер за- 
повиједали спахијама (коњаничкој војсци) 
а уједно су имали надзор над немуслиман- 
ским вјерким удружењима, Субаше су вр- 
цјили контролу над чиновницима, који су 
побирали данак (вергију) од иновјераца, 
а надзирали су и коџабаше (кнезове) 
њихове, које су они између себе бирали 
као главаре.

У дјелокруг кадија и шериатских су- 
даца спадали су сни шериатски и јуди- 
цијелни односи, али су они осим гог 
обављали још и неке опшгинске послове 
у мјестима, гдје су били намјештени.

Већи дио државног земЈвишта дијелио 
се на хас, зиамег и тимар. Та разди- 
оба бијаше дала сасвим други облик др- 
жавној управи. Хас бијаху од државе по- 
дијељена имања (мухасесат), чији је при- 
ход износио преко 100.000. акчета. Ако 
је тако имање сам владар себи задржао, 
оно се је звало „падишак дирлух“, или 
„хаси хумајун". Хас је даван на уживање 
и принчевима османове куће, а њим је 
управЈвао повјереник (емин). Осгрво Ци- 
пар бијаше хас-имање великог везира, 
којим је управЈвао један мухасил (чинов- 
ник, који побире порезе).

Архипелаг (Џезаири бахри сефид) је 
као хас уживао адмирал турске морна- 
рице (Капудан паша), а на челу његове 
управе био је један војвода, нод непо- 
средним надзором самог адмирала. Осим 
тих хасова бијаху хас још двадесет и 
двије ливе (округа), које је султан давао 
са свим правима власништва доживотно 
на уживање. Беглербези су све своје по- 
требе и све трошкове за војну — у ври- 
јеме рата — нокривали приходом са сво- 
јих хасова, званих „паша санџак“, а кад 
када и дохотком с других хасова, који 
су били у подручју њихове унраве. У исту 
су сврху они за вријеме мира утјерали 
„хадарију", а за вријеме рата „сеферију“.

Зијамети су земљишна имања, чији |е 
приход износио од 20.000 до 100.000 
акчета, а давана су на уживање вишим 
и нижим званичницима, који су носили 
част хаџеђан-реда, онда министарсЈ ву фи- 
нансија (дефтерхане), царској дворској 
канцеларији (дивани хумајум китабет), над- 
вратарима царске коњушнице (рикаби ху- 
мајун капуџи башр) и царској приватној 
благајни (хазинеи амире).

Така су имања такођер давана неким 
покрајииским чиновницима као хазине и 
гимар дефгердарима и другим сличним 
органима јавне управе.

Зијаметима су као и хасом управљали 
повјереници (емини) и с њих доходак 
убирали; али |е касније завладао обича| 
да су гака добра држатељи давали дру- 
гом под закуп, те су код тог настале 
велике злоупотребе.

Годишњи приход тимара није прелазио 
преко 20.000 акчега. Тимари су давани 
само спахијама (коњаничкој војсци) и њи- 
ма сличним људима.

„Ешкинџи-тимаре“ уживали су спахије, 
а „мустахфиз тимаре“ они војници, који 
су били одређени, да чувају нека мјеста 
и градове; осим ових добијали су још 
вјерни дворјаници и неки за државу за- 
служни људи гакозване „хидмет-тимаре“.

Пошго су уживаоци тимара били вој- 
ници, морали су увијек становати на свом 
тимару и вршиги управне послове у оним 
селима, гдје су посгављени као аге. Закон 
је и ред од њих захгијевао, да су се за 
вријеме рата под водством субаша и 
алаЈбега морали покораваги заповједима 
главара покрајине. При подјеЈБивању хаса, 
зијамета и гимара држава је уживаоцима 
гих добара препустила „хукуки тесаруф" 
т. ј. право извршавања власништва на 
једном одређеном комаду државног зем- 
Јвишта (еразиемирије). Тако су они по- 
бирали десетину с оних земљишта, на 
којима су с гапијом уживали право по- 
сједа, обављали су пренос и замјену истог 
земљишга, наплаћивали трошкове око 
тог, давали махлул у посјед молитељима 
и у то име издавали им тапијске потврде 
Хас је већим дијелом држава давала до- 
живогно, а неки су државни званичници 
уживали само за вријеме своје службе. 
Зајиму се није могао одузети зијамет, 
што не би какве велике погрешке учинио. 
Тимари су давани доживотно, те су на- 
кон смрти спахијине прелазили на ње- 
гову мушку дјецу. Ако не би спахија имао 
дјеце, онда је тимар даван најстаријем 
џебељу (оклопни коњаник), који је био 
њему додијеЈвен. Тако су уживаоци тих 
добара (ербаби мухасесат) могли дирек- 
тно могли утицати на кулгивирање земље. 
Они су својим радом око унапређивања 
агрикултуре и око оплемењивања живо- 
тиња много доириносили народром бла- 
гостању оног времена.

Уживаоци хаса и зијамета морали су 
лично ићи у раг и за сваких 5000 ак- 
чета више преко прописаног дохогка са 
свог земљишта повести по једног џебела 
т ј. потпуно наоружаног коњаника.

Власници тимара такођер су морали 
ићи на војну и за свако 30.000 акчета 
(килуч тимар) вишка преко законом одре- 
ђеног прихода са свог тимара повести 
по једног џебела. Тој се ваљаној органи- 
зацији имаде захвалиги, да је турско 
царство за владе султана Сулејмана I. 
Кануније имало око двије стотине хиљада 
потпуно спремних и извјежбаних коњани- 
ка: спахија п џебела.

Пошто у задње вријеме тимари нијесу 
давани вриједним и способним људима, 
него онакима, који нијесу никако стано- 
вали на њима, почели су се псткопавати 
темеЈБИ у управној организацији осман- 
лиске државе. Кад је међу јањичарима 
нестало старог реда и дисциплине, кад 
су се они почели бунити, гада је завла- 
дала корупција и у спахијској организа- 
цији. За владања султана Мусгафе II. 
држава није могла на бојно поље отнре- 
мити више од 20.000 спахија и џебела.

Зијамети су такођер давани неспособ- 
ним и невриједним Јвудима, који су их 
давали другом у закуп, а то никад није 
могло проћи без зјшх пошЈведица. Врије- 
ме службе беглербега и других држав- 
них званичника било је ограничавано на 
двије-гри године, те су се они за то 
вријеме гледали што више обогатити, а 
неки су се чак и одметали против саме 
државе. Осим тога свега бијаше тада за- 
владао обичај, да су се мјеста управних 
чиновника дојивала за бакшише и мито, 
те се осјетила пријека потреба, да се 
што прије проведу реформе, које су за- 
сновали султани Селим III. п Махмуд II.

Управа у покрајинама бијаше тако у- 
ређена. али на неким мјестима она Је би- 
ла у другом облику. На примјер негдје 
јавни порези као приход десетине неког 
мјеста, данак (џизје), мјерење свиле (ми- 
зани харир) и царина скупа давани на 
издржавање чуварима једног одређеног 
мјеста, или су служили за покриће ције- 
лих трошкова неке нарочите управне 
власти. То бијаху такозвани „јуртлуци" 
и „оджаци". Каткада би какви „1урглук“ 
уживао по један племић, који је био од- 
ређен, да чува неко одређено мјесто, 
(варош или град), а кад би он умро, јур- 
тлук би држава давала његовим синови- 
ма, или — ако ових не би било — нај- 
одличнијем члану његове родбине. Кас- 
није, кад се управиа организација по- 
чела рушити, од оваких су се људи по- 
јавили познати „дере-бези“.

Бранител>п неких градова, иогранични 
бези и царски поморски арсенал (терса- I

неиамире) имали су своје јуртлуке п 
оџаке. Султан Селим I. тако је јуртлик 
дао некпм курдским беговима, које би- 
јаше поставио, да чувају крајеве дуж пер- 
сиске границе.

У неким покрајинама османлиског цар- 
ства не бпјаше државно зем.љишге раз- 
дијељено на хас, зиЈамет и тимар, него би 
се цјелокушш приход трошио на погре- 
бе дотичне покрајнне, а остатак преко 
тих потреба или нека одређена свота го- 
дишње би се морала слаги у Цариград. 
Јемен и Мисир билп су тако уређени. У 
праву над Хиџазом и Харемејном (Ме- 
ка и Медина) вршио је царским бератом 
именовани један члан из породице Ше- 
рифија.

Административна организаиија у покра 
јинама: Триполису, Тунису и Ачжиру би- 
јаше још друкчије проведена. Тамошње 
су војске сачињавале по један оџак у 
сваком од та три вилајега и између се- 
бе бирали по једног вођу, који се звао 
даи (дахија). Управнп су послеви били у 
рукама тих даиа, које би централна вла- 
да у Цариграду потврђивала. Ови пого- 
њи оџаци зваху се „гарб оџаклер", тј. 
западни оџаци. У задње доба старе у- 
праве држава се није много мијешала у 
односе и послове тих оџака. Једна од 
привилегованих (а)алети мумтазе), ва- 
залних покрајина бијаше Влашка и Бог- 
данска (данашња Румуњска) којој је по 
један између одјшчних Грка с Фенара с 
берагом поставЈван на чело управе као 
кнез (бег) ијш војвода. Турска је таког 
кнеза именовала на три, а касниЈе на се- 
дам година, а она га је такођер и иски- 
дала. Али у унутрашњој управи он се 
донекле могао сво.евољно, слободно кре- 
тати, дакле био је полусамосталан вла- 
дар споменутих покрајина.

Нова сензација у Турској
— Абдул Хамид на помолу? —

•Један од чиповника старог режима, који 
је познагом Абдул-Хамидском спремом упућеп 
у све закудисне борбе п сплетке пријестонице 
на Босфору, дао је ових дана разпим нови- 
нарима врло 'запимљива извјешћа о исто 
гако занимљивим и вјероватно комилицираним 
пошљедицама политичког покрета, који је упе- 
реп онамо да се на пријесто опет поврати 
Абдул-Хамид.

Већ одавна није никаква тајна какво рас- 
положење у муслиманским народпим масама и 
муслиманском свештенству влада према свр- 
гнутом су.тгану Абдул-Хамнду. У пошљедње 
је вријеме у великом броју раширена у 
народ и војску једна анонимпа брошура, коју 
је очијо написао какав мула. У гој се бро- 
шури етрашним пзразима доказује. да све 
песреће Гурске потичу ради тога, шго су 
«Каури и франкмасопи насилпо свргли часпог 
калифу Абдул-Хамида».

1’и назори, које проповиједа брошура, про- 
извели су дубок угисак на пиже слојеве ста- 
повништва. По важно је код тога, да се по- 
крет у корист Абдул Хамида не ограничава 
тек не празне разговоре, него да палази 
потпоре и у реалпој сили.

Већипа официра, присташа бившег султана, 
које је комитег «Јединство и Напредак« на- 
покон увођеља консгитуције раегјерао, сад 
су опег ради рага позвани под заставе и 
налазе се у редовима војске. На самим ,ча- 
талЏијским позицијама има их по службеном 
извјештају око 640 људи. С гаквом силом 
мора се рачунати. У круговима младотурског 
комитета озбиљио се боје, да се ови официри, 
хамидисте, који су до сада сачињавали поеебну 
груну, не уједине са војном лигом.

Међу самим комитегским раденицима већ 
се давно стало утврђивати мишљење, донекле 
и оправдано, да би турска избјегла свим 
овим несретпим педаћама, да је иа пријесто 
остао Абдул-.Хамид са својим политичким ис- 
куством и у истину ријетким умом.

Затим Младогурци говоре — не сви, али 
знатна већипа — да Абдул Хамид није био 
тако страшан, и да свим његовим изгредима 
— изгредима а не злочинима - није то- 

лико крив он. колико његови разврати двор- 
јаници, који су вјешто експлоатисали сул- 
танове слабости.

А како је сада комитет разагнао ову опасну 
хорду паразита — изостала идеја наставља 
се својом еволуцијом — го ни сам Абдул- 
Хамид није сада опас.ан, чак се ради свог 
широког искуства може у случају показати 
и врло корисан.

0д таквог стања сгвари до закључка. да 
би повратак Абдул Хамида на пријесто био 
у интересу Турске, греба Младотурци да на- 
чине само један корак.

Тај се корак већ изводи.



Међу еамим најватрепијим члановпма коми- 
тета раснравља се, дакако иод великом тајап- 
ственошћу, питање о повратку на власт пекада- 
њег доброво.Бног илдиског, а сада под силу 
беглерберског суж ња.

Паралелно са Абдул-Хамидским питање.м 
нросуђује се и питање о промјепи престоло- 
нашљедничког реда у 'Гурској.

При мјер Мухамед-Ретада, којп је послије 
тридесетгодишњег заточења у харему, на кон- 
цу живога, примио власт у слабе руке, јасно 
је доказао, како је несавршен и пезгодан 
приниип првородства. Ради тога комитет оз- 
бил.но размишља о промјени реда и новим уета- 
новама, које би и врховну власт осигурале мла- 
ћим и енергичнијим принчевима.

Шта ће све лз гога изаћи, тешко је 
рећи. Но у земљи «хиљаду и једне ноћи», 
гдје мали телшрафски чииовници и учитељи 
нижих школа једног лијепог дана могу по- 
стати министри, омогућују и ствари које се 
иначе чипе невјероватие.

Врло је важно да се примјети, како сама 
могућпост овакних идеја у круговима *коми- 
тета значи отворено одрицање Младотурака 
од свог досадашњег рада, као и признање пот- 
нупе поодрживости младотурског комитета.

Из народа
Прва Народна Музика

Бар, 17. маја
Скоро ће лвије године од када је у на- 

шем романтичном Бару, уз п]евачко дру- 
шго „Братимство“ основана и Прва На- 
родна Музика. За то кратко вријеме може 
се заиста рећи без претјеривања, да је 
она постигла лијеп успјех, а то најбоље 
знају они, који су је за све вријеме рата 
слушали у реону Приморског Одреда, код 
којег је, као таква, вршила дужност вој- 
не музике.

Музику данас сачињавају 28 особа, све 
наши младићи, који не жале пожргвова- 
ња тек да што љепше и достојније до- 
принесу угледу наше вароши и домовине. 
Лијепо их је видјети, још сада у новим 
соколашким униформама, које им је по- 
клонила Њено Крал>. Височанство Кња- 
гиња Милипа. Ове су униформе изван- 
редно лијепе. Гледајући ову лијзпу кити- 
цу нашс омладине, чисто се човјек раду- 
|е и готов би био помоћи их свиме ш го 
би имао и могао, и ако и овдје има ам- 
биционаша, који тајно и фино противу 
њихове слоге и напретка роваре, само 
нити ће, нити могу нашкодити ни угле- 
ду ни опстанку њихову.

Управа овога друштва, да би преду- 
приједила сваку евентуалност, дошла је 
на врло лијегу и корисну мисао, те је 
с одобрењем министарства установила 
лутрију у корист друштвену. Срећке ће 
се плаћати по 1 перпер а има велики 
број згодитака од 20 .перпера до 2000 
пернера. Оваквим начином дало се мо- 
гућности свакоме ономе, који жели на- 
претка оваквим хуманигарним установама 
да ово друштво пом^гну а не осјеге, и, 
у сретном случају, ако добију згодитак, 
имају корисги. Наша је дужност да се 
својски заузмемо за распродају ових сре- 
ћака, а тако и да их купујемо и тиме 
неос|етно помогнемо ово мезимче у на- 
шој отаџбини.

Анелујући на сваког ко је свјесан о- 
ваквог позива, надамо се да ће друштво 
биги задовољно одзивом публике у сви- 
ма нашим варошима — те га позивамо 
на посао — да што поије распродаји 
срећака приступи и да слошки и патри- 
отски ради на одрж^вање обије гако нам 
драге установе „Братимства" и „Музике“.

Полажемо наду, да ће се особито чла- 
нови друштва заузети за што бољи на- 
предак овнјех установа, те да ће у своје 
коло увести и нових чланова.

Позориште
Осјечко Позориште. У Осјеку, Славонији, 

подићи ће модерну позоришну зграду општина 
овог мјеста. У н.ој ће моћи стати 800 гледаоца, 
а кошгаће 400.0(4) круна. У Осјеку има стално 
позоришно друштво — драма и опера — а пре- 
ко године стално долази и њемачка позоришна 
друштва.

Словеначко позориште. Позориште у Љубља- 
ни стално кубури, јер оскудује у материјалним 
средствима, те често наступа опасност да бу- 
де затворено. Сад јав.вају, да се општина љуб- 
љанска заузела за ово вал>ано позориште и ње- 
гов опстанак осигурала дајући му 32.0(4) круна 
годишње субвенције.

Болијест Саре Бернхард. Најчувенија свјет- 
ска трагеткиња Сари Бенхард, која сад гостује 
у Лондону, нагло је обоље.ча.

Стално позориште у Сарајеву. Очевидни ус- 
пјеси осјечкога позоришта у Сарајеву потакнули 
су на размишљање о уређењу сталнога земаљ- 
скога позоришта у Сарајеву. Како сазнајемо, о 
тој је ствари елаборат израдио управитељ Ми- 
хаЈло Марковић тако, да би — не буде ли не- 
иредвићеннх запријека — позориште могло већ 
у јесен ове године почети да дјелује.

Дневнин
Отпутовала. Њено Краљ. Височанство 

Књагиња Нагалија отпутовгла је с Кња- 
жевићима у Саи РоЗоре, морско купаги- 
ло у Италији, гдје ће ово љето провести.

Хрватска странка права. Поводом 
расцјепа, који је настао у хрватској стран- 
ци права, врховна управа страике вије- 
ћала је у Трсту и донијела је одлуку: да 
се орган странке „Хрватска" опет по- 
вјери уредницима Шегвићу и Першићу, 
које су препадом неки из редакциЈе укло- 
нили и лист приграбили; да предсједник 
врховне уираве сгранке и даље буде др. 
Миле Старчевић; и да странка одржи пакг 
с коалицијом. Према томе овом одлуком 
осуђен Је рад франковаца и изражено 
повЈерење људима, који су странкиним 
пословима руковали прије познатог пре- 
пада.

Конгрес балканских новинара. Г. И- 
ван Иванић, који сада путује по Грчкој, 
покренуо је у атинском „Акрополису" ми- 
сао, да се у Атини одржи први конгрес 
балканских новинара. Предсједник грчке 
владе примио је у два маха г. Иваиића, 
који је посјетио и многе грчке новинаре.

Проневјера у „Матици Српској“. Као 
што је познато, у „Матици Српској" у 
Новом Саду извршена је проневјера. Том 
приликом проневЈерено је 400.000 круна. 
Проневјерење је извео главни благајник 
„Матице" Лаза Манојловић, а помагач му 
)е био надкњиговођа АркадиЈе Марковић, 
за кога је у току расправе доказано, да 
је од проневјереног новца добио 26 000 
круна. Манојловићу су за вриЈеме истра 
ге пронашли да је душевно болестан, ге 
Је у болници и преминуо тако, да је зе- 
маљској правди умакао. Марковић је на- 
против након проведене расправе осуђен 
на 4 године тамнице, прогив ко|е осуде 
је апелирао. Сегединско призивно судиште 
снизило је ову казну Марковићу на 2 и 
по године, но он се није задовољио ни 
са овим ријешењем, већ се жалио на 
врховно судиште (курију), које је ових 
дана најзад изрекло осуду, потврдивши 
у цјелости пресуду сегединскога суда. И 
тиме је коначно ова жалосна афера до- 
вршена.

Међународни савез жена. Новинарска 
секција главног одбора међународног са- 
вјета жена (СопеП о( ХУотеп) имао је свој 
годишњи скуп 12. маја у Хагу у Холандији. 
На скупштини је била позвана од сгране 
Српкиња г-ђа Делфа Ив. Иванићка, ччан 
те исте секције и потпредсједница срп- 
ског народчог женског савеза, но иошто 
она лежи тешко болесна у Грчкој, то 
Српкиње нијесу биле заступљене на ово- 
ме скупу.

Примјери родољубља на Приморју. 
Риједак је примјер родољубља и преда- 
ности дужности какав су показали Ср- 
би љекари и болничарке на Нриморју 
српском за вријеме зимњих дана и борба 
под Скадром и послије тих борба. Сви 
војни љекари 11 српских болница у Дра- 
чу обољели су радећи напорно око 1000 
болесних и рањених војника. Сви су се 
разбољели од пјегавог туфуса и били с\’ 
из реда у смртној опасности. Ипак тек 
послије изласка српске војске из Драча, 
пошли су и они да траже себи лијека: 
д-р Симић и д-р Копша у Србију, д-р 
Сима Петровић и д р Ђорђе Сибер на 
Крф, гдје су и сад на лијечењу и лијечи 
их љекар Хрват, д-р Радослав Чубелић 
из Црквенце у војној болници у Грчкој. 
На острву Крфу налази се болесна од 
пјегавог тифуса и жутице и г-ђа Делфа 
Ив. Иванићка, погпредсједница српског 
народног женског савеза, која је прва од 
Српкиња још почетком децембра прошле 
године похитала на Приморје и три мје- 
сеца лијечила болесне и рањене српске 
војнике под Скадром, у Љешу и Драчу. 
Она је најтеже болеснике прикупила у 
свој дом у Драчу и лијечећи их добила 
тифус, од кога болује још од марта. 
Болничарка Милева Тодоровић, учитељи- 
ца из Кормана, пала је у Драчу болесна, 
похитала у Крф на лијечење и чим се 
опоравила мало, наставила његоваги бо- 
лесне српске љекаре на Крфу. Љекари 
у Љешу: потпуковник д-р Јордан Стајић, 
д-р Кецмановић добровољац из Босне, 
д-р Андра Јовановић радили су у бол- 
ницама све док нијесу пали тешкоболе- 
сни и принуђени били вратити се својим 
домовима.

Књижевност
Румунске претенсије. Друштво бугарских еко- 

номиста штампало је на француском језику рас- 
праву проф. Г. Данилова „Румунске претенсије на 
бугарску територију и град Силистрију". Књига 
је у осмини, има 62 стране. Цијена јој је 50 пара.

Моје успомене. Под овим насловом изашле су 
петпјесама МаркаЈанковића Цеклињанинаоштам- 
панеу засебној књизи. Тесу пјесме: „Изсјећањана 
свијетли дворац Крушевац, посвећено мом драгом 

куму Станку Тиодоровићу,** „На гробу храброг 
командира требјешког багаљона Вука Ђ. Ку- 
студића, погинулог у јуришу на Бардањолу, 
„На гробовима браће Јанковића, палим у јуришу 
на Тарабош", „На гробу пок. Петра Татића, пра- 
возаступника у Биограду“ п „Очино туговање на 
гробу свог доброг сина“. Књига износи 22 стра- 
нице обичне величине. Цијена 50 пара. Шгампа 
Бокешке Штампарије. Писац нас сад умољава 
да обзнанимо да се у тој његовој књизи учини 
ова исправка:

„У књизи „Моје успомене“, погрешно је оштам- 
пана на страни 7-ој у пош.ч>едњем ставу:

„А на шанац од Милеша.
Први барјак изнијеше"

Него треба да стоји:
А на шанац „Планинице"
Први барјак изнијеше.

За које молим читаоце. да исправе ово у ре- 
ченој књизи сами, и да ову погрешку сматрају 
само ..омашка пера“ у непознавању шанчева.

Лудакова исповијест
— Мићун Павићевић —

То није бно обичан човјек. Пмао је нелике црне 
очн као два паклена демона; из н>их је пламсала 
нека груба, силна и махнита сијетлост, чије су 
варнице продирале до костију опнх, који су га 
крадомице и завидно посматрали. 1>по је крупан, 
окрутан, силан и неумољнв, као и јогунаста при- 
рода, у којој је рођен н која га задојила својим 
дпвљим млијеком Ипак у љеговом ходу н кре- 
тању, бпло је нечега тајнога и ненспитанога, што 
га и нехогице издавало, да у љеговој дупш има 
један нови, никоме познати свијет. . . . . .

Ја сам га редонно пратио, кад би из своје 
старе сламом покринене кровињаре, пошао у шуму, 
да набере дрва за гријаље п накупи јагода за 
своју огрлицу, коју је носио сваког свечаног дана 
кроз сеоске улпце.

Падала је крупна прољетиа киша. . ДОргуд је 
босоног прелијетао с камена на камен; звиждао, 
урликао и завијао у једноме хору с плапипском 
мећавом. Својим гвозденим песнпцама кршио је и 
из коријеиа чупао јасенова стабла. Са тешкнм 
бременом не леђима и пуном котарицом, као свјежа 
крв сочпих и црвених јагода, позно у вече вра- 
ћао се у село.

Облаци дима високо су се дпзали и својим цр- 
ним огртачем прекривала убоги Мргудов стап. (>н 
је на гомили свјеже папрати сједио п полузатво- 
реним очима пратио колутоне дима, који су се 
ковитлалп на сне сгране С времепа на вријеме, 
некнм чудннм, дубоким и здравим гласом пјевао 
би пјесму, која је љему само позната била.

Мргуд је био ћудљив и осоран. Сви су се у 
село плашнли љегове џпповске сваге и оних кру- 
пних, неиспитаних п често пута блесастих очп- 
ју.... Љегово особељаштво мене је сваког дана 
све већма мучило и разапиљало; бујица жудље и 
радозналостп, окуражиле ме, да му се приближим, 
да га видим, упознам и испита.м.

Нзнепада руппх у нјчон стан:
— Добро вече. Мргуде. узвикнух дрхгеђим 

гласо.м, а срце ми се цијепало од језе, страха и 
загушл.ива каздуха, којп ме сусрио н ошинуо као 
гвозденн бнч по обризима

Промешкољи се, пре.мјери ме очима, скочи и 
снажно ме као гвоздепим клијештима. ухвати за 
обадвије руке, принуче ка једном гломазном каме- 
ном пријекладу и грљмко рсче:

— Тн си мој гост, сједи и не бесједи.
Мргуде, ја морам говорити, ја са.м дошао 

да те видим, ја сам тној пријатељ.
Добро, говори, али еамо језиком, којим ја го- 

вормм.
— Јеси ли гладан?
— Чега 1Јадан, шта је то гладан?

Па глад је кад немаш хљеба.
Каква хљеба? Ја иезиам за хљеб. Ја једем 

само траве и јагода; пијем ноде и живим у сло- 
боди.

— Шта је то слобода, Мргуде?
11а слобода је то, кад не.маш пишта и кад 

не тражиш ништа.
Зар ти можеш да живиш без људи?

— Каквнх људи? Шта су људи? — Загрмље 
Мргуд. Јћуди су убице, зјочннци и отимачи; а 
човјек, човјек. . . .  Ја мрзим људи, ја војим човје-

,ка. Човјек ме брани, а људп ме прогоне Ето 
види: ја нема.м оца, убил1 су ми га људи; ја ве- 
мам мајке, огелн су ми је људн; је немам брата, 
разапелн су мн га људи; ја немам сестре, обесча- 
стији су ми је људи; ја немам пмаља, опљачкали 
су ми га људи; ја немам памети, одузеии еу ми 
је људи. ,1>уди. . . . . . Буди.Ја бих све људе смр-
вио, убио, уништио и наложио да горе, горе, док 
свн сагоре. А човјеку бнх дао све. све бих му 
дао: небо, земљу, шуму ПЈанину, муље. громове, 
сунце, мјесец, сне, осим новаца.

— Зашто да човјеку све даш без новаца?
Еј, зашто, то тада не би био чонјек, то 

бн биЈН људи,
Реци ми, Мргуде, ко је тај твој човјек те 

га тако војиш?
— То сам ја, то је човјек, човјек који доаазп 

којега сте ви прогЈасилн лудаком.
— Ти си себичљак: волиш себе, а много мрзшп 

људе.
•— Какав себпчљак, шта је то себпчљак?

Па то је човЈвк, који војп себе, а мрзп
л.уде, то си ти....

Не, ја не волим себе, ја тражим човјека, ја 
хоћу човјека, ја нећу људе, којц ме стежу, оки- 
вају, бију, убију, па сузе лиј\.„. Тај човјек до- 
лазн; то сам ја.

— ■ Збогом, Мргуде! Ти сн човјек, а ја пдем да 
тражнм л>уде.

— Збогом, збогом, ја неђу л>уде. ја хоћу чо- 
вјека, ја хоћу себе.

ТЕЛЕГРАМИ
Беч, 22. маја. — „Мил. Рундшау“ 

изјављује, да су гласови пуштени 
кроз шгампу с обзиром на аферу 
Редлову о оставци шефа генерал- 
ног штаба Конрада, као и коман- 
данта Прага, ђенерала Гнзла, без 
сваке основе.

Софија, 22. маја. - Са надлеж- 
ног мјеста се тврди, да је кабинет 
већ у суботу поднио оставку због 
држања Србије, али криза ђе тек 
наступити кад се Данев поврати. 
Краљ је синођ примио неколико 
шефова опозиције.

Биоград, 22. маја. — Састанак 
четири министра предсједника биће 
у Солуну у току идуће недје.ље. 
Кпал-> је примио јуче Пашића у 
аудијенцији, која је трајала читав 
сат. — „Правда" доноси да је вр- 
ховна команда наредила да се пу- 
ште на слободу' ратни заробљеници.

Будимпешта. 22. маја. — Сјед- 
ница у парламенту је била одвећ 
бурна. Шеф опозиције Јуст прочи- 
тао је жесток манифест противу 
владине партије. Када се Лукач по- 
јавио у сали, настала је неописана 
хука. Предсједник је прекинуо сјед- 
ницу, већи се дио посланика био 
повукао из сале. Стража одређена 
при парламенту ушла је у салу и 
том приликом командант страже, 
капетан, с извађеном сабљом јур- 
нуо је на опозиционог посланика 
Лехел Хедерварија и ударио га три 
пут по глави, на што је посланик 
пао на земљу.

Софија, 22. маја. — Краљ је при- 
мио браниоца Једрена Шукри па- 
шу и дуго се с њим шетао у парку.

Биоград, 22. маја. — Принц Ђор- 
ђе вратио се из Француске.

Атина, 22. маја. — Званично се 
саопштава да се дошло до спора- 
зума у погледу неутралне линије, 
која ће раздвајати грчку и бугарску 
војску.

Беч, 23. маја. — Министар пред- 
сједник Лукач поднио је данас цару 
оставку мађарског кабинета.

Париз, 23. маја. — Пишон, отва- 
јући сједницу финансиске комисије, 
пожелио је добродошлицу изасла- 
ницима. Прва сједница биће 27. 
маја.

Беч, 23. маја. — Посланик Ву- 
котић поднио је у парламенту ин- 
терпелацију, којомтражи да седигне 
затварање аустро-црногорске гра- 
нице.

Црногорсна Банка
јуна сав други спрат свога здања 
са свима принадлежностима.

За услове обратити се истој.
Пп бр. 5, 5,5

УЏБЕНИЦИ
ЗА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ 
као и остале ђачке и канцеларијске 
потребе могу се добити у књижари 
Ш. Г. Лаковића у Никшићу. 
п. п. бр. 6, 3.5

Издаје св одмах
првом поду, с балконом, .чијеп положај. 
Обрагиги се за услове госпо.тину А. Ка- 
петановићу, Цетиње. п. п. бр. 7, 1,2
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